

# 人民日报

RENMIN RIBAO

人民网网址: http://www.people.com.cn

2023年4月

3

星期一

癸卯年闰二月十三

人民日报社出版

国内统一连续出版物号

CN 11-0065

代号 1-1

第 27295 期

今日 20 版

## 为人类发展进步汇聚文明力量

本报记者 焦翔 王云松 俞懿春 杨一

人类社会的各种文明,都闪烁着璀璨光芒。世界文明的百花园里,姹紫嫣红竞相开放。

“我们要共同倡导尊重世界文明多样性”“我们要共同倡导弘扬全人类共同价值”“我们要共同倡导重视文明传承和创新”“我们要共同倡导加强国际人文交流合作”。3月15日,习近平主席在中国共产党与世界政党高层对话会上首次提出全球文明倡议,为推动人类文明发展、推进人类现代化进程、构建人类命运共同体提供中国方案,构建人类命运共同体提供中国方案,构建人类命运共同体的中国方案,构建人类命运共同体的中国方案。

全球文明倡议是继全球发展倡议、全球安全倡议后,新时代中国为国际社会提供的又一重要公共产品,充分彰显了习近平总书记深厚的天下情怀,展示了中国对构建一个持久和平、繁荣世界的整体思考,以全新文明理念体现了作为世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者的大国担当。

习近平总书记在党的二十大报告中强调:“我们真诚呼吁,世界各国弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全球共同价值,促进各国人民相知相亲,尊重世界文明多样性,以文明交流超越文明隔阂、文明互鉴超越文明冲突、文明共存超越文明优越,共同应对各种全球性挑战。”新时代的中国,以宽广胸怀理解不同文明对价值内涵的认识,尊重不同国家人民对自身发展道路的探索,坚持弘扬平等、互鉴、对话、包容的文明观,弘扬全人类共同价值,推动文明交流互鉴成为增进各国人民友谊的桥梁、推动人类社会进步的动力、维护地区和世界和平的纽带,汇聚起构建人类命运共同体的文化文明力量。

### 树立平等、互鉴、对话、包容的文明观

驻足、倾听、思索、交流。习近平主席出访的“文明足迹”不断延伸,一场场“文化外交”,成为新时代中国特色大国外交的一抹亮丽色彩。在代表古罗马文明的奇琴伊察,在带有浓厚伊斯兰文明色彩的撒马尔罕古城,在象征古埃及文明的卢克索神庙,在见证古希腊文明的雅典卫城……历史的长镜头记录下中国领导人秉持平等、谦虚态度,探索各种文明真谛,思考不同文明正确相处之道的踪影。

今天,世界各国的相互交融比过去任何时候都更广泛、更深入。百年变局加速演进,和平赤字、发展赤字、安全赤字、治理赤字有增无减。“文明优越论”“文明冲突论”的杂音不时响起,阻碍着人类发展进步。

世界上有 200 多个国家和地区,2500 多个民族和多种宗教。不同文明的相遇,应该秉持何种范式,考验着各国领导人的政治智慧,也折射着不同文明和国家的历史记忆与发展逻辑。

“文明因交流而多彩,文明因互鉴而丰富。”“历史告诉我们,只有交流互鉴,一种文明才能充满生命力。只要秉持包容精神,就不存在什么‘文明冲突’,就可以实现文明和谐。”2014 年,在联合国教科文组织总部的讲台上,习近平主席以历史的、发展的、辩证的眼光,向世界阐释中国对于推动文明交流互鉴的态度和原则。

“历史充分证明,只要坚持兼容并蓄、开放包容,人类文明就能不断发展繁荣。当今世界正面临百年未有之大变局,化解人类面临的突出矛盾和问题,需要依靠物质的手段攻坚克难,也

需要依靠精神的力量诚意正心。”前不久,习近平主席复信希腊学者,强调让一切文明的精华造福当今、造福人类。

“要以宽广胸怀理解不同文明对价值内涵的认识”“探讨构建全球文明对话合作网络,丰富交流内容,拓展合作渠道,促进各国人民相知相亲,共同推动人类文明发展进步”。在中国共产党与世界政党高层对话会上,习近平总书记进一步阐释对共同推动人类文明发展进步的理解和思考。

从全人类共同利益和共同价值出发,习近平主席以深邃睿智的历史眼光洞察世界之变、时代之变、历史之变,以宽广博大的天下情怀回答中国之问、世界之问、人民之问、时代之问,顺应不同文明包容共存、交流互鉴的时代潮流,为更好推进人类文明进步事业提供思想引领和精神动力。

“欢迎你们高中毕业后到中国读大学,也希望越来越多的匈牙利青少年喜欢上中文、学习中文,有机会到中国走一走、看一看,更多地了解当今中国和中国的历史文化,努力做传承发展中匈友好事业的使者。”兔年春节,习近平主席收到匈牙利匈中双语学校学生的来信后,在复信中鼓励匈牙利青少年更多了解中国。

小小信函,情谊深厚。来信,复信,“一来一往”中,彰显着习近平主席常讲的“中国人重情重义”,更是习近平主席推动文明交流的生动践行。

2022 年 7 月,“意大利之源——古罗马文明展”在中国国家博物馆开幕,习近平主席在向展览开幕式致贺信时深刻指出:“相互尊重、和衷共济、和合共生是人类文明发展的正确道路。”在为期 3 个月的展览中,500 多件来自地中海畔的珍贵文物向中国观众展示了意大利文化的深厚底蕴。

(下转第三版)

## 凝心铸魂 向复兴

### 写在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育启动之际

新华社记者 朱基钊 丁小溪 王子铭 高蕾

习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。

2019年3月1日,习近平总书记为中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班亲授“第一课”,围绕学习贯彻党的创新理论展开:

“学习新时代中国特色社会主义思想,要深刻认识和领会其时代意义、理论意义、实践意义、世界意义,深刻理解其核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求。”

以科学的态度对待科学,以真理的精神追求真理。这是中国共产党人始终走在时代前列的思想密码——

将习近平新时代中国特色社会主义思想写入党章、载入宪法,作为党和国家必须长期坚持的指导思想,为强国建设、民族复兴提供行动指南;

以党的历史决议的方式,明确习近平新时代中国特色社会主义思想“是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义,是中华文化和中国精神的时代精华”,强调“两个确立”对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义;

在党的二十大报告中,设专章集中阐释“开辟马克思主义中国化时代化新境界”,要求全党把握习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论,坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法。

理论创新每前进一步,理论武装就跟进一步。这是中国共产党人依靠学习走向未来的理论自觉——

党的二十大提出,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,明确要求以县处级以上领导干部为重点在全党深入开展主题教育;

党的二十届一中全会强调,学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想,要求把这一思想贯彻落实到党和国家工作各方面全过程;

党的二十届二中全会明确,在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,要科学谋划、精心组织,强化理论学习和运用,取得实实在在的成效。

着眼全局,谋虑深远。在以习近平总书记为核心的党中央引领推动下,一项为全面贯彻党的二十大精神、动员全党同志为完成党的中心任务而团结奋斗所作的重大部署,深入推进新时代党的建设新的伟大工程的重部署,紧锣密鼓、大幕拉开。

#### 一以贯之的思想洗礼——

“每当党中央作出重大决策部署,我们就号召全党同志加强学习”

春风拂面,草木蔓发。中央党校主楼北广场,由马克思坐像和恩格斯立像组成的巨型雕像,沐浴在和煦暖阳中。

徜徉校园,红墙绿瓦间,拱形屋顶、黄砖贴面的党校礼堂,以其陕北窑洞式的建筑风格,诠释着我们党高度重视理论武装的鲜明基因。

今年2月,就在这座礼堂内,“学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神研讨班”举行,习近平总书记深刻阐述中国式现代化这一科学社会主义的最新重大成果。

(下转第四版)

## 李强会见日本外相林芳正

新华社北京4月2日电 国务院总理李强4月2日下午在中南海紫光阁会见来华访问的日本外相林芳正。

李强表示,中国和日本是不可分割的近邻,同为亚洲重要国家,维护和发展中日友好合作关系,不仅符合两国和两国人民根本利益,也有利于维护地区和平、稳定与繁荣。今年是中日和平友好条约缔结45周年。双方要重温恪守条约精神,着眼大局和长远,坚定致力于发展两国间持久的和平友好关系。希望日本同中国相向而行,以纪念条约45周年为契机,加强对话合作,妥善管控分歧,排除风险干扰,不断扩大双边关系积极面,共同推动构建契合新时代

要求的中日关系。

李强指出,历史、台湾等重大原则问题事关两国关系政治基础,应该以诚相待、以信相交、妥善处之。中日作为重要经贸伙伴,在实现各自发展方面相互促进、彼此成就,利益深度融合。双方也应该完全可以做大经贸合作的蛋糕,在数字经济、绿色发展、财政金融、医疗养老等方面加强合作,实现更高层次的互利共赢。欢迎日本继续深化对华合作,共享中国经济发展红利,续写中日互利合作新篇章。亚洲是中日两国安身立命的共同家园。希望两国一道维护自由贸易,践行真正的多边主义,积极推

进区域一体化进程,维护产业链供应链稳定畅通,共同减少不确定性、增添稳定性,为地区和世界发展作出应有贡献。

林芳正表示,去年是日中邦交正常化50周年,今年迎来日中和平友好条约缔结45周年,两国关系正处于关键节点。日中在广泛领域拥有巨大合作潜力,日方致力于推进对华合作,不会采取“去中国化”的做法。日方愿同中方共同努力,以缔约45周年为契机,落实两国领导人达成的重要共识,保持高层交往,不断开展对话沟通,构建建设性、稳定的日中关系。

秦刚参加会见。

(下转第三版)

### 新时代新征程新伟业 坚定不移推动高质量发展

灰瓦白墙的农家小院错落有致,平整的青石板路直通家门口,几台农机正在田间往返穿行……走进湖北仙桃市郭河镇姚河村,眼前呈现一幅安居乐业的乡村图景。

“这几年村里路修好了,环境变美,还建了卫生室、老年活动室、儿童之家、文化广场。”村民程方安说。

习近平总书记参加十四届全国人大一次会议江苏代表团审议时指出,要优化镇村布局规划,统筹乡村基础设施和公共服务体系建设,深入实施农村人居环境整治提升行动,加快建设宜居宜业和美乡村。今年的《政府工作报告》提出,一体推进农业现代化和农村现代化。

湖北干部群众认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,全面推进乡村振兴,让荆楚乡村人居环境更好、公共服务更优、基层治理更有效。

#### 持续改善农村人居环境

荆州松滋市八宝镇白水淌村,一条河渠穿村而过,两岸步游道齐整,绿化带绵延,远处田野上油菜花与麦田黄绿相间,风景如画。

村干部李朝玉头戴草帽,沿着河边巡查。一路上每隔30米,就有一座污水检查井。他不时打开井盖,查看井底排水是否畅通。走到四组的污水处理站,他打开设备控制箱,检查设备运转是否正常。

“过去农户生活污水直排河渠,一到夏天气味难闻。”李朝玉说,去年村里建成污水处理站,生活污水全部接入地下管网,集中处理后可用于农田灌溉,实现循环利用。

经过截污、清淤、换水,水质得到改善,如今河渠变得清亮,成为村民休闲散步的好去处。为确保污水处理设施正常运转,村里指定李朝玉担任管护人员,定期巡护、检查。“有了集中的污水处理设施,家家户户拆除了老式的化粪池、沼气池和废弃圈舍,用上了干净环保的卫生厕所,村里环境进一步改善。”村民史文琴说。

湖北大力实施农村人居环境整治提升行动,截至2022年底,累计完成10515个行政村环境整治;新建、改造户厕13.15万户;建成垃圾中转站2029座,配置农村保洁员14.1万人。

拆除旧棚子,砌上篱笆墙,种上花卉、果树和中药材……在仙桃市到河镇刘小村,村民们正在整理房前屋后的闲置土地,利用拆除的旧砖旧瓦片建造小庭院。“在乡村建设中,我们坚持规划引领、不搞大拆大建,就地取材,因户制宜,完成106个村庄的建设规划。鼓励群众在房前屋后种植瓜果蔬菜、花卉苗木,发展投资小、见效快的庭院经济,既美化了环境,又增加了村民的经济收益。”仙桃市农业农村局有关负责人介绍。

本报记者 田豆豆 李霞 范昊天

## 湖北加快建设宜居宜业和美乡村

(下转第十一版)

### 生态旅游 绿色发展

近年来,江西省婺源县积极践行“绿水青山就是金山银山”理念,扎实推进美丽乡村建设,坚持把旅游业作为绿色发展的重要产业,依托优质资源条件,推动生态旅游、乡村旅游高质量发展。

图为4月1日,婺源县溪头乡江岭景区的美丽景致。

本报记者 雷声摄



#### 导读

五版刊登任平文章  
全面从严治党是党永葆生机活力、走好新的赶考之路的必由之路

一线调研  
从浩瀚盐田到广袤农田

第二版

深阅读  
跨省通办 暖心惠民

第四版